



编者按

中国梦是国家富强之梦,是民族复兴之梦,是人民幸福之梦。梦想的实现离不开每个个体的辛勤劳动,也离不开无数企业的开拓创新。即日起,本报推出中国梦之致富梦系列报道。滨奥研发小飞机,梦想送更多的人翱翔蓝天;西王深加工玉米粒,梦想让更多的人吃上更实惠、更优质的玉米油;正海投身新型建材,梦想生产出更节能、更实用的建筑材料……他们用不同方式追逐梦想,并不断改变着你我的生活。



钻石DA40小飞机翱翔蓝天。

空中私家车 百公里耗油仅7升

低空管制不断放开,滨奥私人飞机振翅起飞

本报记者 廖雯颖

售价300万元左右,百公里耗油7升,时速263公里。这不是一辆跑车,而是山东滨奥飞机制造公司生产的轻型DA40飞机。随着低空管制的不断放开,滨奥的梦想是,生产更便宜、更便捷、更安全的小型私人飞机,让更多的人可以像开汽车一样,驾驶空中私家车。

轻型DA40飞机送孩子翱翔蓝天

5月9日上午,滨州大高通用机场上,4架洁白小巧的轻型DA40飞机如同4只白鹰划破长空。一年前,中国青少年航空教育在这里起航,一架架“小白鹰”带着贫困孩子翱翔蓝天。

这些“小白鹰”是由山东滨奥飞机制造公司生产的轻型小飞机。机长8.06米,高1.97米,两翼长11.94米,空机重量806公斤,比一般汽车还要轻。

16岁的滨州男孩赵英善就是乘坐“小白鹰”第一次亲吻蓝天。赵英善是一名正上高中的特困生,家境贫寒的他从未坐过飞机,心里一直有个飞天梦。2011年10月,在山东航空产业协会组

织的圆贫困学生蓝天飞翔的梦想活动中,赵英善和另一名贫困学生在滨州大高机场上坐了钻石DA40小飞机,一圆飞天梦。

“我的梦想是当一名飞行员!”赵英善说,亲吻蓝天之后,他的梦想还没有结束,他要努力学习,锻炼身体,立志成为一名飞行员。

孩子的梦想在继续,飞机生产商山东滨奥飞机制造公司也没有停下追梦的步伐,它不但要帮助更多的孩子翱翔蓝天,更立志生产更便宜、更便捷、更安全的小型私人飞机,让更多的人可以像开汽车一样,驾驶空中私家车。

价格抵辆豪车,时速263公里

让私人飞机成为空中私家车并非不可能。“不要以为私人飞机就是天价,只有顶级富豪才能开。实际上,我们生产的飞机价格跟一辆豪车差不多。”山东滨奥飞机制造公司执行总经理仲戈说。

“一辆豪华款的奥迪A8售价300万元左右,而滨奥飞机生产的钻石DA40飞机根据配置等不同,每架售价在285万元到315万元不等。”仲戈做了这样一个直观的对比,希望以此打破人们对于私人飞机的认识误区,“绝非那么遥不可及”。

在飞机制造车间,记者看到一架架洁白的钻石DA40飞机静

静展翅伫立。技术人员告诉记者,钻石DA40飞机的最大巡航速度可达263公里/小时,航程2006公里,采用低油耗的航空煤油发动机,油耗15升/小时,百公里耗油仅7升左右,比多数小轿车更省。

“DA40飞机最大特点是整机使用复合材料比例高达97%,这是世界领先的技术。”技术人员介绍,新型复合材料的使用让机身更轻盈坚固,并且没有使用寿命限制,不仅保证优越的飞行性能,也降低了飞行成本和维护成本。

“这款飞机在全球的客户反馈都非常好,在同类飞机中保持了最佳安全纪录。”仲戈说。



滨奥飞机工作人员正在组装飞机。

年产量将达百架,已签215架订单

2005年,山东滨州大高通用航空城有限责任公司与奥地利钻石飞机制造有限公司签约成立山东滨奥飞机制造有限公司,总投资4200万美元,生产钻石DA40型系列飞机。历经八年发展,滨奥飞机如今已能满足从复合材料生产,到飞机零部件加工,再到飞机整机生产等整条生产线的需要,实现批量生产,设计年生产能力500架。

作为国内唯一获得欧洲航空安全局认证的整机制造商,滨奥飞机也是国内唯一一家可以

将制造的飞机销往世界各地的通用航空制造商,生产的钻石DA40型飞机弥补了国内通用航空2-4座固定翼飞行器制造领域的空白,结束了山东没有飞机制造业的历史。2013年6月,滨奥飞机将迎来公司生产的第100架钻石DA40飞机下线,同时也意味滨奥飞机将实现交付暨年产量达到百架“双百纪录”,这将是我国通用飞机制造业一个新的里程碑。

截至目前,滨奥飞机已签订了215架飞机销售订单,主要用于飞行培训。

低空走向开放,撬动万亿市场

仲戈告诉记者,中国通用飞机不多,尤其是私人飞机更少,这并不是因为市场购买力不足,而是受限于管理严格的低空空域政策,审批程序繁琐,买了难飞。根据现行规定,通航飞行采用一事一报一批,除非紧急救援,申报须提前7个工作日。

自2010年开始,中国低空空域管理改革启动试点,低空开放将大大激发全民航空的热情,进一步打开通用飞机购买市场,助

力通用飞机产业腾飞。若按单架飞机均价300万元计算,将在上下游产业撬动超万亿的市场。“未来几年,中国将步入私人飞机发展的高速成长期。”仲戈认为,私人飞机的春天不远了。

仲戈告诉记者,随着低空空域改革深入推进,相关飞行、机务维修、空管管理等从业人员人才得到培养,地面监控、通用机场等配套设施不断跟进,大众普及也将成为现实。

相关链接

考私人飞机驾照 学费15万-20万

滨奥飞机销售部部长李龙说,飞机驾照分为商照和私照两类,都需要到航校报名培训,后者驾驶飞机不允许收取薪酬,适合自驾私人飞机的飞行爱好者和机主。就私照而言,一般来说学费在15万-20万元,空中训练时间需50小时左右,最低不低于35个小时,从报名到拿证大概需要半年到一年时间。

“不是所有人都能报名参加飞机驾照。”李龙说,在报名前需要先进行一个全面的体检,想考飞机驾照的学员身体健康应达到民航II类标准,如果有心脏病、高血压、肢体残疾、近视度数超过500度等问题,就无法报名了。

跟考汽车驾照一样,学员必须先通过理论考试才能跟着教官上飞机进入实践训练,学习内容包括起落航线、目视飞行、仪表飞行、盲降等,飞行训练小时数是训练要点。

与汽车驾照相比,飞机驾照分得更详细,发动机分为单发和双发,机翼分为直升机和固定翼等。此外,如果想考取商照,还需要追加200小时左右飞行训练时间,且费用也提高到70万-80万元。

本报记者 廖雯颖

起飞两天前提出申请 年托管费30万-50万

李龙说,申请飞行的程序通常是提前两天向飞行管制部门提出申请,一般次日能够得到答复。在起飞当日再次申请确认,就可以顺利起飞。李龙表示,只要不是碰上跟空军航线冲突往后延时,多数情况下都能审批通过。

李龙介绍,根据规定,私人飞机目前必须托管给通航公司维护管理,不允许个人管理。以DA40飞机机型为例,燃油费和航材费根据飞行时间而定,一小时平均消耗15升航空煤油,每升航油8元钱,油费及零部件的保养费用,平均飞行一小时不到500元。日常检修维护人工费用是大头,托管费用一年需要30万-50万元。此外,还需要支付给通航机场停机位和起降飞机、加油等费用。

不过,据李龙介绍,国家今年年底或明年起将出台新的政策,私人飞机不必托管给通航公司,个人就可以进行日常打理,可以省下一笔可观的费用。本报记者 廖雯颖

美国23万架通用飞机 中国仅一千多架

所谓通用飞机,指的是除了军事、警务和客运、货运等公共航空运输飞机之外的民用航空飞机,包括小型飞机、大型涡轮和螺旋桨飞机等多种机型,涉及空中救助、农林防护、私人公务、休闲观光方方面面。有关数据统计,目前全球拥有通用飞机33.7万架,占所有民用飞机的90%,从事通用航空活动的飞行员达80万名,而大型民航飞机只有6万架,约40万名飞行员。目前美国通用航空飞机保有量为23万多架,而中国仅有一千多架,私人飞机则更少了。“与商业航空相比,我们国家的通用航空才刚刚起步,比起欧美发达国家甚至是一些发展中国家都有不小的差距。”仲戈说。

本报记者 廖雯颖